Scenariusz lekcji
Przedmiot: Chemia kl 7.

Temat: Wodorotlenek wapnia
Cele operacyjne:

Uczeń:

1. Poda budowę (z jakich atomów się składa) cząsteczki wodorotlenku wapnia.

2. Napisze wzór sumaryczny i strukturalny wodorotlenku wapnia.

3. Wymieni najważniejsze właściwości i zastosowanie wodorotlenku wapnia.

4. Zapisze i odczyta prawidłowo równania reakcji otrzymywania zasady wapniowej.

5. Zbada odczyn zasady wapniowej.

6. Sformułuje i zapisze obserwacje na podstawie wykonanego doświadczenia.

7. Wyciągnie prawidłowe wnioski z obserwowanych doświadczeń.

8. Stosuje zasady bezpiecznej pracy w laboratorium 

9. Oceni swoją pracę w czasie lekcji.

Metoda: pokaz, praca z podręcznikiem, pogadanka.

Środki dydaktyczne: podręcznik; ksero logogryfu (pracy domowej); odczynniki: woda, tlenek wapnia, fenoloftaleina, oranż metylowy,  papierek uniwersalny, sok z czerwonej kapusty; sprzęt laboratoryjny: zlewki, probówki, statyw.

Przewidywany przebieg lekcji:

1. Część wstępna:

· Sprawdzenie obecności;

· Przypomnienie wiadomości:

· Jaki wzór sumaryczny i strukturalny mają wodorotlenki: sodu i potasu,

· Jaka jest wartościowość grupy wodorotlenkowej?

· Od czego zależy liczba grup wodorotlenkowych we wzorach wodorotlenków?

· Jakie są metody otrzymywania zasad: sodowej i potasowej?

· Jak otrzymuje się zasady?

· Jak należy obchodzić się z wodorotlenkami i zasadami?

· Jaki jest odczyn roztworów zasad?

· W której grupie układu okresowego pierwiastków leży wapń?

· Jaka jest wartościowość wapnia w związkach?
· Podanie tematu lekcji: 

Wodorotlenek wapnia.
2. Część główna:

· Zapisanie wzoru sumarycznego wodorotlenku wapnia,

· Zapisanie wzoru strukturalnego wodorotlenku wapnia

Ca(OH)2   - wzór sumaryczny wodorotlenku wapnia

[image: image1.png]



OH

Ca                     - wzór strukturalny wodorotlenku wapnia
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· Stosując analogię do otrzymywania wodorotlenków sodu i potasu, podanie przez uczniów metod otrzymywania wodorotlenku wapnia.

Doświadczenie2. „Otrzymywanie wodorotlenku wapnia w reakcji tlenku wapnia z wodą” 

– wykonanie doświadczenia (wg podręcznika dośw. 34., str. 216)

(Nauczyciel do zlewki z wodą i fenoloftaleiną wsypuje małą ilość tlenku wapnia i miesza zawartość zlewki szklanym pręcikiem. Uczniowie rysują schemat reakcji, zapisują obserwacje i wnioski):




   

         tlenek wapnia


                                      woda z fenoloftaleiną

Obserwacje:

Tlenek wapnia reaguje z wodą,. fenoloftaleina barwi się na malinowo.

Wnioski:

Powstał zasadowy wodorotlenek wapnia. Przebieg reakcji można zapisać następująco: 

CaO    +    H2O    (    Ca(OH)2
Opis: 1 cząsteczka tlenku wapnia reaguje z 1 cząsteczką wody, dając 1 cząsteczkę wodorotlenku wapnia.

Badania dodatkowe: Uczeń może sprawdzić, jak barwią się inne wskaźniki pod wpływem roztworu zasady wapniowej (oranż metylowy,  papierek uniwersalny, sok z czerwonej kapusty).
· Podanie potocznej nazwy tlenku wapnia (wapno palone) i wodorotlenku wapnia (wapno gaszone)

· Podanie potocznej nazwy procesu reakcji tlenku wapnia z woda (gaszenie wapnia),

· Podanie, że wapno gaszone zmieszane z wodą nazywa się mlekiem wapiennym, a nasycony klarowny roztwór to woda wapienna. 

· Podanie właściwości wodorotlenku wapnia: (pogadanka i zapisanie notatki)

Właściwości i zastosowanie wodorotlenku wapnia:

· wodorotlenek wapnia jest substancją słabo rozpuszczalną w wodzie;

· stężony roztwór ma właściwości żrące;

· stosuje się go w budownictwie jako składnik zaprawy murarskiej;

· używa się go w rolnictwie do wapnowania(odkwaszania) gleby, oraz do bielenia drzew owocowych i ścian wewnątrz budynków gospodarczych, ponieważ ma właściwości bakteriobójcze;

· za pomocą wodorotlenku wapnia możemy wykryć obecność dwutlenku węgla;

· Rozwiązanie logogryfu (Zał. 1).
3. Część podsumowująca:

· Zdefiniowanie nowych pojęć: wapno palone, wapno gaszone, gaszenie wapnia, mleko wapienne, woda wapienna, zaprawa wapienna,

· Określenie właściwości, zastosowania zasady wapniowej i sposobów jej otrzymywania,

· Praca domowa:

Odpowiedz na pytanie: 

Jakie inne (oprócz właściwości dezynfekujących) właściwości Ca(OH)2 wykorzystuje się w procesie bielenia drzew owocowych? Dlaczego zabieg ten wykonuje się tylko zimą lub wczesną wiosną?

· Ocena pracy uczniów na lekcji.

Zadanie (Zał. 1).

Rozwiąż logogryf, z zaznaczonych pól odczytaj hasło i napisz, jakie zastosowanie ma ta substancja w laboratorium chemicznym.

1. NaOH to zasada .................................................

2. Skłonność substancji do wchłaniania wody lub pary wodnej.

3. Metal, który w reakcji z wodą daje NaOH.

4. Może być palone lub gaszone.

5. Wydziela się podczas reakcji metali grupy I układu okresowego z wodą.

6. Barwi się w roztworach zasad na malinowo.

7. KOH to wzór wodorotlenku ..........................................

8. Związki chemiczne, które w roztworach wodnych przewodzą prąd elektryczny.

9. Kolor fenoloftaleiny w roztworze kwasu.

10. Nazwa grupy funkcyjnej znajdującej się w cząsteczce każdego wodorotlenku.

11. CaO to wapno ..................................................

12. Reakcja wapna palonego z wodą to ................................ wapna.
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